

树根失踪之谜

□赖海石

水庆老汉和他的侄子土生、钩机男为了一蔸树根差点打了起来。

树根是水庆自留山上的。他的自留山因为修建高速公路被征收了，补偿款已领取。山上的树木全部砍下来，背回家当柴火。村里人没事的时候喜欢跑去看修路工人作业。大钩机伸出巨掌深深插进黄土里，像狗啃馒头一样，巨大的山包轻易被推平。水庆的自留山上有棵大树，不知长了多少年，树根又大又深，钩机男费了好大力才把它挖出来。一般的树根都是和泥土一起，被推土机推到洼地掩埋。看到这树根这么大，土生对站在旁边的水庆说：“叔，这树根冬天烧起来烤火，够烧好几天哩，要不要帮我抬回去？”水庆点点头：“你说得在理。”土生说：“你家火生在家吗？叫他过来和我一起抬。”

水庆说：“那浑小子整天东游西荡，不见人影，到哪里去找他。我和你一起抬吧，这点东西我还抬得动。”就叫钩机男不要把树根掩埋。叔侄两人把树根抬回院子里，进屋泡茶喝。

村镇前几年搞起了旅游开发，经常有外地人来体验乡村旅游。水庆、土生在屋里喝茶时，一个大胡子中年男子走进院子，在他们刚抬回来的树根前站了很久，左看右看后看上上看下看，这里摸摸那里拍拍，然后进屋问水庆：“老伯，你这树根卖不卖？”

水庆没想到这烂树根还有人要，他本想说“你看这树根有多少斤，给我多少斤柴火就行了”，但看对方像是有钱人，也许可以多要一点，就狡黠地说：“这蔸树根我挖了三天，还请了两个人抬回来的……”大胡子说：“我给你五百元吧，可以买三倍的柴火了。”

水庆和土生相视而笑，忙招呼大胡子：“先喝杯茶，喝杯茶。”

这时院子里又进来一男一女两个年轻人。男人说：“哇噻，这蔸树根好有型，肯定能卖不少钱。”女人说：“一蔸烂树根有谁要？”男人说：“没见识了吧？我在根雕艺术馆看过，用这种树根做成的根雕，卖好几万元呢。”女人惊讶得吐了半截舌头出来。两人说笑着去别的地方游玩了。

说者无心，听者有意。水庆这才知道，他这树根可以做成艺术品，卖出天价。就向大胡子索要一万元。大胡子说：“一个根雕可以卖几万元不假，但要经过非常繁杂的加工，耗时几年。你这树根我最多出一千元，卖不卖？”

水庆鼻子哼了一声：“要，就一万元拿去；不要，就走人。别以为我们乡下人好骗。”大胡子并不气恼，临走前，客气地递给水庆一张名片：“真的只值一千元，你什么时候想

岁月花

□解 良



卖了，打电话给我。”

大胡子走后，土生喝了口茶，说：“叔，低于八千元咱不卖，一人四千。”

水庆霍地蹦起来，眼瞪得比牛眼还大：“咋？你想分我一半钱？”

土生说：“叔，如果不是我提醒你把它捡回来，你就眼睁睁地看着它被埋掉了，你得谢谢我。”

水庆说：“这是我自留山上的东西，你帮了忙，我给你二百块钱蛮不错了，你怎么能分我的钱？”

两人你一句我一句吵了起来，惹来不少人围观。

不知谁把消息传到钩机男那里。钩机男上门讨要来了，他说：“你们别争了，这树根是我的。”

水庆说：“我自留山上的东西，怎么是你的？”

钩机男说：“你的自留山已经给过补偿了，这块山现在是我承包，里面所有东西都是我的，我想给你就给你，不想给你就不给你。”

三人吵吵嚷嚷，谁也不让谁，还差点动手起来，最后一起去了派出所。

没想到，派出所对他们这“鸡毛蒜皮”小事并不热情，只叫他们回去“等待处理”。三人从十几里外的镇派出所回来时，却发现那蔸树根竟不翼而飞了。水庆这才想起走得匆忙忘了锁门。附近村的村人，都摇头说没看见。这下三人都站到统一战线上来了，要把盗贼找出来。通过分析，一致认为是大胡子偷走了。幸好水庆身上有大胡子的名片，于是三人一起按名片上的地址去找大胡子。

大胡子叫陈树艺，是“树艺根雕艺术馆”的老板，也是根雕大师。大胡子回到根雕艺术馆不久，一个长头发、尖嘴猴腮、身材瘦弱的年轻人，挑着一担木柴走进艺术馆，要卖木柴。大胡子说：“我不需要木柴。”年轻人说：“我是水庆的儿子，我叫水庆，你刚才去过我家，说要买我家的树根的，我现在给你送过来了，你说多少钱就多少钱。”

大胡子惊愕不已：“你，你把那树根锯断、分解了？”

水生说：“是呀，这样我才能好搭车过来送给你呀。你放心，连木屑我都带来了，和原来一样重，一两不少。不瞒你说，我是从家里偷出来的，我爹还不知道呢，所以我不跟你讲价。”

大胡子哭笑不得：“无知！这是论斤算的么？唉，好好的艺术品让你给毁了。你现在就是白送给我，我也不要了。”

水庆、土生、钩机男赶到，知道了事情真相。水庆拿起笤帚追着火打：“你这败家子，败家子……”火生一边蹦跳着躲闪一边说：“你等着，我迟早有办法把它们黏回去……”

小区很大，相当于一个小镇。我每天用伞车推着咿呀学语的外孙女沿小区外“五环”散步，常在小区东边阳光最充沛的地带遇见一位带两只小狗遛弯的鸭舌帽爷爷，彼此成了熟人。鸭舌帽爷爷那只小不点小狗叫豆豆，另一只我叫不上名，伞车里的外孙女说，叫小喜。真的吗？是。鸭舌帽爷爷说，小喜是豆豆的母亲。怪不得，豆豆总是仗义地走在前面，小喜稳稳当当地压后阵。

冬天来了，我带外孙女出来晒太阳。晒太阳能补钙，能促进宝宝骨骼生长，杀灭皮肤表面的细菌，增强婴儿的抵抗力，不感冒。在小区东“五环”路上汇聚着晒太阳一族——这里阳光好，又背风，身穿羽绒服的婴儿，坐着奶奶的腰凳，躺在爷爷的手推车里，小脸蛋裸露在外，面朝东方，像一只只伸长脖子在窝边张口等的雏鸟，吮吸着阳光投放在冬天里的紫外线。看，豆豆，小喜！外孙女提醒我。豆豆穿着白底蓝边的紧身小棉衣，跑到外孙女身边嗅一嗅，然后跑开。穿白底粉边棉衣的小喜冲外孙女憨笑，像是在说不怕。鸭舌帽爷爷冲我们点点头，走了过去。外孙女这才说，她喜欢小喜的小棉衣，喜欢粉色。

小区里的路在楼与楼之间，路两边是一排排银杏树。银杏树长出满树绿叶，外孙女突然问我，小喜怎么啦？我扭头去看，天气暖了，小喜仍棉衣裹身，走路很慢。鸭舌帽爷爷与我耳语，小喜患了绝症，术后刀口不愈合，只好缠着绷带。我心头蒙上一层阴影。离开鸭舌帽爷爷，外孙女问我，你们刚才说什么？

银杏树的叶子绿了又黄，外孙女被送到“金宝贝”学习，很少在小区里玩了。一天，她要我带她去小区健身区打滑梯，我们看见中年妇女一个人站在

噢，我说，小喜穿的是紧身衣，鸭舌帽爷爷为它减肥呢。

外孙女笑了。

秋天，银杏树叶变成金黄色。外孙女开始自己走路，我拉着她的手在小区里散步，看见鸭舌帽爷爷站在路边一棵银杏树下，豆豆在树下嗅来嗅去。外孙女问，爷爷，小喜呢？

鸭舌帽爷爷想了想，说，小喜搬到我们的新家去了，它喜欢我们的新家。

外孙女问，豆豆为什么不去新家呢？

噢，豆豆喜欢这里，不愿意搬家。爷爷只好在这里陪着它。

鸭舌帽爷爷给我递了个眼色。我知道小喜就埋在这棵银杏树下，豆豆每次走到这里都在树下嗅来嗅去，待上很久也不肯离去。

入冬后的第一场雪潇潇洒洒地落进小区。雪后的上午，我和外孙女下楼赏雪，在路边堆了一个小雪人。豆豆，外孙女叫了一声，然后愣在那里。我看到牵着豆豆遛弯的是一个中年妇女。鸭舌帽爷爷呢？外孙女小声问我。我预感到了什么，给外孙女说，鸭舌帽爷爷想念小喜，去新家找小喜去了。

这个冬天很漫长，鸭舌帽爷爷再也没有出现在我们的视野里。几次见到中年妇女陪着豆豆站在那棵银杏树下，豆豆不停地在树下嗅来嗅去。外孙女又悄悄问，鸭舌帽爷爷不要豆豆了吗？我说不会，是豆豆太调皮，不愿跟鸭舌帽爷爷搬到新家去。

银杏树的叶子绿了又黄，外孙女被送到“金宝贝”学习，很少在小区里玩了。一天，她要我带她去小区健身区打滑梯，我们看见中年妇女一个人站在

小区里的路在楼与楼之间，路两边是一排排银杏树。银杏树长出满树绿叶，外孙女突然问我，小喜怎么啦？我扭头去看，天气暖了，小喜仍棉衣裹身，走路很慢。鸭舌帽爷爷与我耳语，小喜患了绝症，术后刀口不愈合，只好缠着绷带。我心头蒙上一层阴影。离开鸭舌帽爷爷，外孙女问我，你们刚才说什么？

银杏树的叶子绿了又黄，外孙女被送到“金宝贝”学习，很少在小区里玩了。一天，她要我带她去小区健身区打滑梯，我们看见中年妇女一个人站在

拯救地球

□陈树茂

“新智能时代的忧患意识”的主题演讲，提醒地球时刻做好外星文化入侵的防备。这论调被众多科学家嘲讽，说她杞人忧天，地球科技如此发达，还怕外星人？

科尔很清楚，科伊是支持她的，否则不会安排她去演讲。科伊和科尔作为全球最高级的智能机器人，非常清楚自己的使命——捍卫地球。

科伊一晚未归。科尔知道当

局已异常紧张了，她答应过科伊无论何时都不去当局长找他的。

她给智能秘书留了言，一直没回复。她只能继续跟踪X星球的数据，令人震惊的是，外来物速度超出计算范围，显示已经接近大气层。防护网对他们形同虚设！X星球科技竟如此发达！

科伊一晚未归。科伊知道这

息时，已经晚了！他们只来了一个飞行员，8个巨人，降落在中国西安骊山。地球人如临大敌，派了战斗机器人过去，还未靠近就全部系统瘫痪。

科伊再次派出飞船准备轰炸行动，飞船刚刚到达就系统全部无法启动，统统失灵。

科伊绝望了，他下令发射8枚加强型中子弹，同时飞向外星飞行员。奇怪的是，中子弹到了飞行员周围全部不爆炸。

地球人在直播中看到了这

幕景象。

最强救命武器也无效！地球科

技在外星人面前不过是小儿科，或

许他们瞬间就可以消灭地球。

外星科技太可怕了！大家这

才想起科伊的忧患理论。但一切

都太晚了，地球眼看随时会灭

亡！忽然，直播现场出现了一架

飞船，一个身穿中国古代皇袍的

人从飞船中慢慢走下来。中国历史学家惊叹，难道是秦始皇穿越回来了？那古代人向外星飞船

作揖示好。没想到，飞船门打

开了，一个巨人出来邀请他上

去，外星人竟然毫无敌意！大

约十分钟，那古代人出来了，神情

喜悦、满载希望！一会，外星飞

器就飞走了。

那古代人是谁？全球都翘首期盼着

他露出真面貌。

那人慢慢脱下皇袍，竟是科

尔！

科伊是英雄！科尔是拯救地

球的大英雄！